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Вступ. Інвестиції в людський капітал через систему освіти та професійного 

навчання є необхідною передумовою досягнення сталого розвитку, покращення якості 

робочих місць, мотивації населення до особистісної самореалізації, активної громадянської 

позиції та соціальної згуртованості. 

Мета. Встановити доцільність використання ваучерів для працівників 

фармацевтичного сектора та виявити їх особливості для вікових груп.  

Методи дослідження. Під час дослідження нами використовувались методи 

логічного, історичного, аналітичного аналізу. Було проведено аналіз законодавчо-

нормативної бази України щодо ваучерної системи та у сфері «навчання впродовж життя» 

(«Lifelong Learning» – LLL). 

Основний матеріал дослідження. У контексті розбудови системи освіти та 

професійного навчання стратегічним для України стає «навчання впродовж життя», яке 

забезпечує нові можливості дорослих у пошуку роботи. Актуальність цього направлення 

пов’язана з демографічними змінами, зокрема старінням населення, так частка осіб віком 45–

59 років серед населення України зросте з теперішніх 36,3% до 45% у 2035 р. Зростання ролі 

цього вікового контингенту пов’язане також із заходами пенсійної реформи, зокрема з 

підвищенням пенсійного віку для жінок до 60 років з 2021 р. та збільшенням тривалості 

нормативного страхового стажу для призначення пенсії на 10 років. Особливо це актуально 

для фармацевтичного сектору, де спеціалісти фармації (СФ) старшого віку в основному 

жінки, які більш уразливі на ринку праці.  

За даними центра зайнятості, про зниження рівня конкуренто-спроможності СФ 

старшого віку свідчать вимоги при наймі на роботу. Це означає, що роботодавці охоче 

беруть працівників до 45 років, мотивуючи тим, що після цього віку більшість працівників 

втрачають можливості подальшого професійного розвитку та підвищення продуктивності 

своєї зайнятості. Порівнюючи з країнами ЄС там притаманна ситуація коли зростання рівня 

заробітку відбувається аж до досягнення пенсійного віку.  

Нажаль, СФ не звикли розглядати професійне навчання, як один із доступних 

способів поліпшення своїх життєвих перспектив. Зазначене пов’язане в першу чергу з 

нерозвинитістю інфраструктури освіти дорослих, недостатнім зв'язком між освітньо-

кваліфікаційним рівнем та рівнем заробітку тощо. Ефективним кроком щодо запровадження 

системи LLL та імплементації європейських стандартів є активне використання ваучерів на 

перепідготовку, спеціалізацію або підвищення кваліфікації для підтримання 

конкурентоспроможності на ринку праці. Тому Україна розпочала введення стандартів у 

сфері зайнятості, соціальної політики, рівних можливостей, захисту трудових прав 

працівників, підвищення рівня безпеки та охорони здоров’я на виробництві тощо. Для цього 

була прийнята нова редакція Закону України «Про зайнятість населення», що набула 
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чинності з 1.01.2013 р., яка передбачає нову для України форму соціальної підтримки - 

видачу ваучерів на перепідготовку, спеціалізацію або підвищення кваліфікації для 

підтримання конкурентоспроможності на ринку праці.  

Законодавча база щодо ваучерної системи включає в себе Закон України «Про 

зайнятість населення», яка передбачає для осіб понад 45 років із страховим стажем не менше 

15 років право одноразово отримати ваучер для перепідготовки, спеціалізації, підвищення 

кваліфікації за професіями із затвердженого переліку. Уперше в національному 

законодавстві з’явилася норма з реальними державними гарантіями щодо розширення 

можливостей формальної освіти для осіб старшого працездатного віку. Порівняно з 

традиційною організацією профнавчання, ваучер дає більше свободи користувачам щодо 

вибору форми та місця навчання і передбачає істотно меншу роль державної служби 

зайнятості. Порядок видачі ваучерів та перелік професій, спеціальностей та напрямів 

підвищення кваліфікації, для навчання за якими може бути виданий ваучер, затверджений 

постановою Кабінету Міністрів України (ПКМУ) від 20.03.2013 р. №207. Водночас програма 

має низку досить жорстких обмежень: недоступна для осіб, які не мають документального 

підтвердження наявності професійної освіти; надто вузький вибір професій (13 робітничих 

професій та 22 спеціальності/напрями), обмежена мобільність між освітньо-

кваліфікаційними рівнями. Це звужує коло потенційних користувачів ваучерної програми і 

унеможливлює участь у неї СФ, завдяки відсутності їх в переліку професій, які мають право 

здійснювати навчання за ваучерною програмою (ПКМУ від 13.08.2014 р. №342).  

Досвід країн Європи засвідчує, що до найсильніших сторін ваучерні системи слід 

віднести функцію активізації та наявність вибору у користувачів. Тому ваучерні програми 

зазвичай орієнтовані на певні цільові групи населення, які найчастіше стикаються з бар’єрами 

на ринку праці (жінки, працівники старшого віку тощо), що є актуальним для СФ. На 

концептуальному рівні заходи з удосконалення та розвитку ваучерної системи для СФ 

потрібно створити діючу ваучерну програму професійної підготовки осіб віком 45+ для СФ.  

Заходи з створення діючої програми ваучерів для СФ понад 45 років мають бути 

спрямовані на посилення інформаційного висвітлення, флексібілізацію умов програми та 

підвищення її доступності, поліпшення адміністрування. Ваучерна програма професійної 

підготовки СФ має передбачати розроблення окремих програм для урахування специфіки як 

за критеріями участі, так і за основною метою їх професійного навчання, а також пошук 

додаткових джерел фінансування.  

Висновки. Становлення ваучерних систем для СФ потребує певного часу для 

налагодження взаємодії між її учасниками (зокрема між місцевими офісами публічної 

служби зайнятості, навчальними закладами та приватним сектором) і підготовки 

потенційних користувачів (обізнаність, активізація тощо). Основна цільова група це СФ 

віком понад 45 років для яких необхідність регулярного оновлення й розвитку 

кваліфікаційних навичок є актуальною в сучасних соціально-економічних умовах.  

 

 


